

Е. С. НАЗАРЕНКО

(г. Гомель, Белорусский государственный университет транспорта)

Науч. рук. **О. В. Морозова,**

канд. экон. наук, доц.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕССОВ МОДЕРНИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

С момента распада социалистической системы государств в Европе, включая СССР, актуальным для данного региона стал вопрос о необходимости выработки стратегии модернизации национальных экономик. Отдельные страны при решении данного вопроса доверились опыту Европейского союза и интегрировались в институциональное пространство его деятельности, взяв на себя необходимые обязательства. Другая часть государств (в число которых входит Республика Беларусь, Российская Федерация, Казахстан) сделали акцент на усилении взаимной кооперации, основанной на собственных ресурсах, преимуществах ведения совместной деятельности, формировании единой институциональной среды. Остальные же государства не стали себя ограничивать интеграционными и региональными обязательствами, сосредоточив свое развитие на базе двусторонних отношений. Однако вне зависимости от выбранного пути, каждое из государств возложило на себя ответственность за устойчивое функционирование национальной экономики.

Спустя более двух десятков лет, вопрос о необходимости модернизации национальной экономики не потерял своей актуальности, наоборот, с каждым годом приковывает к себе все большее число исследователей в данной сфере деятельности. Основными причинами многочисленных дискуссий о необходимости модернизации национальной экономики Республики Беларусь в настоящее время выступают: сложившаяся неустойчивая экономическая ситуация, нехватка зарубежного инвестиционного капитала, наличие многочисленных кредитных займов у государства, падение конкурентоспособности отечественной продукции на мировом рынке, крайне высокий уровень износа основных средств (таблица 1) и др.

Прежде чем дать характеристику основным процессам модернизации национальной экономики Республики Беларусь, необходимо понять сущность понятия «модернизация экономики» и в каких контекстах его следует рассматривать. Так, модернизацию экономики, как и многие иные понятия, можно понимать в широком и в узком смыслах. По мнению Никулиной И.Е., в широком смысле, с точки зрения стратегического развития экономики, модернизация означает «обновление и совершенствование производственных сил и производственных отношений» [2]. В узком смысле под модернизацией она понимает «совершенствование и обновление основных и оборотных фондов, средств и предметов труда, реконструкцию производственных мощностей, увеличение производительности труда, внедрение новых технологий, новых механизмов управления экономикой и другое» [2]. Однако, по мнению автора, ни одно из предложенных определений не раскрывает в полной степени сущность рассматриваемого понятия, поскольку они отражают лишь техническую сторону процессов модернизации экономики.

Таблица – Основные средства Республики Беларусь в период с 2013 – 2017 гг.

Показатели	2013	2014	2015	2016	2017
Первоначальная стоимость основных средств, млрд. руб.	146 914	164 858	187 491	205 627	223 532
Степень амортизации (износа) основных средств (на конец года), %	41,6	41,6	40,8	41,0	42,0

Примечание: собственная разработка на основании [1].

Исходя из представленного определения, очевидно, что инициатором процессов модернизации экономики могут выступать как органы государственной власти, так и субъекты

хозяйствования. Соответственно, наиболее успешная и эффективная реализация данных процессов будет при обоюдном согласованном плане действий двух сторон, включающем не только технологическое переоснащение производственных мощностей, но и социальные, политические, экологические и иные аспекты. Наиболее комплексное определение, отражающее необходимость взаимодействия и всестороннего развития при реализации политики модернизации предлагает Гельман В.Я.: «прогресс и развитие общества в различных сферах (человеческий капитал, благосостояние или же человеческие свободы), так и меры политического курса, которые ориентированы на достижение этого прогресса тем или иным образом (эти меры часто обозначают как «реформы»)» [3, с. 41].

Таким образом, процессы модернизации национальной экономики Республики Беларусь должны представлять собой не только определение приоритетных направлений развития национального хозяйства и соответствующих экономических решений, направленных на технологическое переоснащение отечественных предприятий, но и социальных, экологических и иных мер, преследующих прогресс и развитие общества, как отмечал Гельман В.Я., в различных сферах деятельности человека.

Также необходимо отметить, что модернизация национальной экономики представляет собой не точечное явление, а непрерывный процесс, в результате которого происходит совершенствование не только институциональной, но и технологической, организационно-управленческой, трудовой, финансовой, отраслевой, территориальной и иных структур национального хозяйства, поскольку, как верно отмечал Наумик В.А., «лишь постоянно модернизирующаяся экономика может конкурировать с развитыми странами» [4, с. 11].

В Республике Беларусь в настоящее время единый программный документ, регламентирующий процессы модернизации национальной экономики, отсутствует. Однако отдельные элементы и блоки модернизации нашли свое законодательное определение в различных государственных программных документах: Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, государственная Программа инновационного развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, национальная Программа поддержки и развития экспорта Республики Беларусь на 2016-2020 годы и др.

Проведя анализ положений данных программных документов, необходимо отметить, что закрепленные в них основные цели и приоритеты находятся в тесной взаимосвязи с установками большинства государств вне зависимости от уровня их экономического развития. Суть поставленных целей в основном заключается в формировании высокотехнологичных производств V и VI технологических укладов, развитии наиболее важных наукоемких и высокотехнологичных отраслей экономики, таких как энергетика, информационно-коммуникационные, нано- и биотехнологии. Помимо этого, особый акцент делается на рациональном природопользовании и обеспечении национальной безопасности.

Таким образом, развитие Республики Беларусь происходит с учетом общемировых трендов по активному использованию результатов научно-технического прогресса и связанных с ним ожиданий не только государства и сферы бизнеса, но и общества в целом. Соответственно, в качестве основного показателя эффективности модернизации экономики будет выступать повышение уровня и качества жизни населения, что, в свою очередь, требует стремительного ускорения научно-технологического прогресса на территории государства.

Список использованной литературы

- 1 Основные средства Республики Беларусь / Нац. стат. комитет Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 01.02.2020.
- 2 Никулина, И.Е. Модели развития национальной экономики России / И.Е. Никулина [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://vuzirossii.ru>. – Дата доступа: 01.02.2020.
- 3 Гельман, В.Я. Авторитарная модернизация в России – миссия невыполнима? / В.Я. Гельман // Мир России. – 2017. – № 2. – С. 38-61.
- 4 Наумик, В.А. Подходы к проведению модернизации экономики / В.А. Наумик // Вестник Бурятского государственного университета. – 2015. – № 2. – С. 11-14.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ